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[bookmark: OLE_LINK1]《北京市公安局怀柔分局
[bookmark: _GoBack]关于对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施的通告（征求意见稿）》的起草说明

　　一、起草背景
为保障怀柔区部分道路的交通安全与畅通，北京市公安局怀柔分局专门进行了实地踏勘和调查研究，根据道路交通安全法律法规有关规定，同意对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施。现我局草拟了《北京市公安局怀柔分局关于对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施的通告》，待确定后以北京市公安局怀柔分局的名义向社会发布通告。
二、评估方法和过程
针对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施后，从道路车流量、货车通行线路、周边居民及相关企业反映等方面，分局多次实地勘验，书面致函、走访和召开座谈会的形式征求涉及的区相关单位、属地街乡镇和企业的意见。经会议研究，对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施合法、合理、可行，具体评估如下：
（一）合法性
按照相关法律规定，北京市公安局怀柔分局可以对外发布《北京市公安局怀柔分局关于对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施的通告》。
（二）合理性
    2024年11月5日，北京市公安局怀柔分局以书面形式向区城管委、区住建委、区公路分局、区交通局、区司法局、区规自分局等相关区职能部门，泉河街道办事处、龙山街道办事处、怀柔镇政府、北房镇政府、杨宋镇政府等街道乡镇及北京怀柔环境卫生服务有限公司、怀胜公司等区国资委所属公司发送《北京市公安局怀柔分局关于对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施的通告》征求意见的函，共50件，收到回复函50件，其中49件反馈无意见，1件北京怀柔环境卫生服务有限公司回复函，提出垃圾清运和道路清扫车辆不属于特种车辆，建议为上述车辆办理通行证件，经怀柔分局研究决定予以采纳。同时分局重点走访了统一食品公司、福田戴姆勒公司、健力宝公司、太平洋制罐公司，会同区交通局以座谈会的形式与18家专业运输企业进行讨论，该措施得到区各相关职能部门、属地政府和涉及企业的认可和支持。
（三）可行性
北京市公安局怀柔分局专门进行了实地踏勘和调查研究，根据道路交通安全法律法规有关规定，同意对怀柔区部分道路6时至23时采取禁止中、重载货汽车及专项作业车通行的交通管理措施。
三、主要内容
（一）京漠线（G111国道开放路环岛至雁栖湖北二路路段）、雁栖湖南路（京漠线至范崎路）、范崎路（怀雁路北口至雁栖湖北二路西口）6时至23时禁止中、重型载货汽车及专项作业车通行。（新增）
（二）南华大街（含）以北，龙山路（含）、龙山东路（含）及水库环湖路（含）以东，开放路（含）以西，富乐大街（含）以南的道路6时至23时禁止载货汽车及专项作业车通行。（调整）
（三）怀长路宽沟路口至京沈路怀长立交桥路段，6时至23时禁止中、重型载货汽车及专项作业车通行。（调整）
（四）怀长路怀昌交界至宽沟路口路段、北台路怀顺交界至宽沟路口路段，6时至23时禁止中、重型载货汽车及专项作业车通行。（调整）
（五）京密高速、怀雁路，6时至23时禁止载货汽车及专项作业车通行。（调整）
（六）军队、武警、消防救援、警用车辆及执行任务的工程抢险、救护车等特种车辆，不受上述措施限制。
（七）对于机动车违反规定行驶的，认定为“驾驶机动车违反禁令标志指示的”违法行为，依法处罚。
四、法律依据
根据《中华人民共和国道路交通安全法》第四章第一节第三十九条规定：公安机关交通管理部门根据道路和交通流量的具体情况，可以对机动车、非机动车、行人采取疏导、限制通行、禁止通行等措施。
五、社会影响和群众满意度风险评估
北京市公安局怀柔分局发布《关于对怀柔区部分道路采取和调整交通管理措施的通告》后，对怀柔区部分道路6时至23时采取禁止中、重载货汽车及专项作业车通行，确需进入上述道路行驶的，需办理通行证件，存在社会稳定风险。
风险描述：怀柔区部分道路6时至23时采取禁止中、重载货汽车及专项作业车通行的交通管理措施，会造成部分载货汽车及专项作业车司机不满，反映禁行后造成交通不便的信访和12345市民服务热线增加。
风险评估：对怀柔区部分道路采取禁止中、重载货汽车及专项作业车通行的交通管理措施，降低怀柔区部分道路的车流量，有效消除存在的不安全隐患，去往G111国道其他路段的中、重载货汽车及专项作业车，可选择通怀路行驶，最多绕行7公里且减少了红绿灯数量，引发社会风险较低。
风险等级：较低风险
怀柔分局在实施交通管理措施的同时，也将采取一系列具体交通整治工作，保证政策落地，起到管控效果。
（一）广泛发布通告,设置禁止通行的禁令标志。
（二）加强现场执法，交通支队依法加大对机动车违反禁令标志指示的违法行为处罚力度，形成高压震慑态势。
（三）积极向区财政申请资金，加大非现场自动抓拍设备建设，提高非现场执法效能。
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