《密云区工业固体废物管理办法（试行）》
编 制 说 明
一、背景及必要性 
2020年4月29日，《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》进行了修订，明确了生态环境主管部门及其环境执法机构以及其他负有固体废物污染环境防治监督管理职责的部门，在各自职责范围内有权对从事产生、收集、贮存、运输、利用、处置固体废物等活动的单位和其他生产经营者进行现场检查。新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》于2020年9月1日开始施行。根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（2020年修订）第一百二十四条，固体废物是指在生产、生活和其他活动中产生的丧失原有利用价值或者虽未丧失利用价值但被抛弃或者放弃的固态、半固态和置于容器中的气态的物品、物质以及法律、行政法规规定纳入固体废物管理的物品、物质。其中工业固体废物是指在工业生产活动中产生的固体废物，包含一般工业固体废物和危险废物。
随着社会与工业的急速发展，人民生活水平得到显著的提升，对于能源的消耗越来越多，工业固体废物的种类和数量不断激增，其潜在危害也愈发严重，已成为制约人类社会和经济健康发展的一大难题。我国工业固体废物规模总量大、综合利用率低、风险隐患高，近年来非法转移倾倒事件仍然呈现高发频发态势，由于我国工业固体废物管理工作起步较晚，治理任务十分艰巨。随着工业固体废物精细化管理水平的不断提升，非法转移倾倒问题逐渐由隐性转为显性，且日益突出。
2018年12月29日，国务院办公厅发布了《“无废城市”建设试点工作方案》，计划在全国范围内选择10个左右有条件、有基础、规模适当的城市，在全市范围内开展“无废城市”建设试点。“无废城市”是指以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物对环境的影响降至最低的城市发展模式。2021年12月15日，生态环境部等18个部委联合下发了《关于印发<“十四五”时期“无废城市”建设工作方案>的通知》，该通知提出，到2025年，“无废城市”固体废物产生强度较快下降，综合利用水平显著提升，无害化处置能力有效保障，减污降碳协同增效作用充分发挥，基本实现固体废物管理信息“一张网”等目标。
密云区是首都最重要的水源地，是生态涵养区的重要组成部分，同时也是首都重要的生态碳汇基地。在新时代生态保护和高质量发展的总体战略要求下，规范工业固体废物管理，安全高效处理处置利用工业固体废物，是当前生态环境保护的重要内容。这对于推进全区生态文明建设，改善生态环境质量，加快密云区高质量发展，推动密云区“无废城市”的建设具有重要而深远的意义。当前密云区产生工业固体废物（一般工业固体废物和危险废物）的企业数量多、产生量大，由于工业固体废物没有相应的针对性管理办法，生态环境部门对企业工业固体废物监管难以实现精细化管理。为贯彻落实固体废物污染环境防治法，密云区拟开展《密云区工业固体废物管理办法（试行）》的编制工作，旨在全面提升密云区工业固体废物精细化环境管理水平和处理处置利用能力。《密云区工业固体废物管理办法（试行）》的实施对于推动密云区“无废城市”建设、保障公众健康以及维护密云区生态安全具有重要意义。
二、制定依据
《密云区工业固体废物管理办法（试行）》以《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《生态环境部关于发布一般工业固体废物管理台账制定指南（试行）的公告》、《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准（GB 18599-2020）》、《北京市危险废物污染环境防治条例》、《北京市密云区人民政府关于印发<北京市密云区“十四五”时期“无废城市”建设实施方案>的通知》（密政发〔2022〕39号）等文件为主要依据。
三、制定过程
北京市密云区生态环境局委托北京市生态环境保护科学研究院牵头成立了编制组。
一是开展国内外文献调研工作，系统梳理美国、欧盟、日本等发达国家和地区工业固体废物处理处置的情况及相关的固体废物污染防治法律法规，收集我国现行工业固体废物管理政策制度并开展相关调查研究。
二是梳理北京市、密云区工业固体废物处理处置及管理现状，总结北京市和密云区工业固体废物处理处置的相关经验和管理措施。
经过调研，2022年，密云区纳入环境统计的企业共77家，其中涉及一般工业固体废物企业41家，一般工业固体废物产生量为6.85万吨，处置利用率为100%。产生量较大的企业主要集中在生物质能发电、啤酒制造、汽车零部件及配件制造等行业。工业固体废物主要类别包括：炉渣、其他废物和污泥，其中炉渣比例最大，占比为64.65%，其次为其他废物，占比为32.87%。2022年度环境统计共涉及50家危险废物产生单位，共产生危险废物0.5433万吨，本年度处置利用率98.9%。主要集中在生物质能发电、汽车零部件及配件制造、建筑装饰及水暖管道零件制造、化学药品制剂制造、塑料零件及其他塑料制品制造行业。
为了进一步摸清密云区工业固体废物的产生、收集、贮存、排放、处理处置及综合利用状况，在统计分析密云区环统数据的基础上，针对密云区257家产废企业进行补充调查。经过调查发现，密云区一般工业固体废物年产生量大于50吨的企业共21家。全区一般工业固体废物种类主要为企业生产过程产生的废弃原辅料及废包装。产生量较大的企业一般委托第三方单位回收处置，产生量较小的小微型企业一般售卖给废品回收站进行回收；对回收价值较低的废棉纱、废塑料袋等与其他垃圾一起委托第三方公司清运处置。
同时，对典型企业产生的工业固体废物处理处置情况进行了现场调研，梳理存在问题。发现密云区工业固体废物环境管理主要存在问题有:
一是基础底数数据不清。目前环保部门只能通过企业的申报初步掌握企业的固体废物产生情况，导致环境统计数据与实际产生量相差较大，实际工作中企业申报的数量不准、种类不全、环保未及时审核等现象普遍存在为企业的非法处置留下了空间给环境安全留下了隐患。
二是工业固体废物精细化管理薄弱。密云区一般工业固体废物种类多且大部分企业产生量不大特点，部分企业存在命名不精准和分类不精细，企业绿色产品设计回收、循环利用方面意识淡薄，工业固体废弃物场地设置不合理、标识不明确，员工对企业一般工业固体废物产生量不清晰，对一般工业固体废物涵盖范围不清晰，对一般工业固体废物的随意处理处置，对一般工业固体废物重视程度不高等情况。
三是智慧监管体系不健全。目前，密云区工业固体废物产生量的统计主要依靠企业的自主申报，来源广，数量统计有一定的难度。企业在报送数据时容易发生瞒报、谎报、漏报的情况，导致数据统计不客观、不准确。工业危险废物运输的监管还不够全面，不能适应“互联网+”要求，未推行产废申报登记、危废管理计划备案等信息化管理。密云区固体废物信息化监管能力相对薄弱，主要体现在物联网、大数据、人工智能等信息技术应用不足，跨部门、跨层级、跨领域的生态环境信息互通联动、数据集成共享机制仍需进一步健全。
在此基础上，为加强密云区对工业固体废物的管理，编撰了《密云区工业固体废物管理办法（试行）》。
三是召开座谈会，充分听取有关部门、行业协会、工业固体废物领域的专家，以及有关企业代表的意见与建议，优化和调整《密云区工业固体废物管理办法》的相关内容。2023年11月至12月，征求各相关单位的意见，在此基础上对初稿进行优化、完善和补充，完成了《密云区工业固体废物管理办法（试行）》征求意见稿。
四、主要内容
《密云区工业固体废物管理办法（试行）》共分五章，包括总则、一般工业固体废物、工业危险废物、法律责任、附则，合计43条。
《密云区工业固体废物管理办法》旨在构建全过程闭环管理体系，涵盖了从源头管理、分类贮存到收集运输、利用处置等各个环节，并提出相应的管理要求。要求企业落实工业固体废物污染防治责任制度，明确责任人和日常管理人员，实施落实源头减量化措施。对于暂时无法利用或不能利用的废物，要求规范建设贮存设施，进行安全分类贮存，明确了具体分类管理要求、规范建设标准等。明确了委托他人运输、利用、处置一般工业固体废物的具体要求。对产生工业固体废物的单位和个人应在转移出本市前需办理的相关手续。
总则部分明确了本办法的适用范围，即本办法适用于北京市密云区行政区域内产生、收集、贮存、运输、利用、处置工业固体废物的单位。法律、法规对工业固体废物管理另有规定的，从其规定。同时，本办法对工业固体废物、工业危险废物进行了明确的定义。工业固体废物管理遵循源头减量、综合利用、全程监管、就近处置的原则，旨在推动工业固体废物的减量化、资源化、无害化。明确了工业固体废物的产生单位和其他生产经营者应当采取措施，防止或者减少工业固体废物对环境的污染，并对所造成的环境污染依法承担责任。重点对相关部门职责作了细化和明确，以进一步夯实产废者的主体责任。
第二章规定，产生一般工业固体废物的单位和其他生产经营者应建立涵盖全过程的一般工业固体废物污染环境防治责任制度，明确责任部门和责任人员。相关人员应当熟悉一般工业固体废物相关的法规、制度、标准及规范，熟练掌握一般工业固体废物的专业技术知识。安排专人负责一般工业固体废物相关材料的档案管理，建立健全一般工业固体废物管理台账。
对产生一般工业固体废物的单位，从废物的产生、收集、贮存、运输、利用、处置等各环节提出相关管控要求，这些要求包括开展源头减量、分类贮存、依法委托处理、通过信息系统申报、完善台账记录、建立自行核查制度以及使用转移联单等管理制度。
第三章对产生工业危险废物的单位和其他生产经营者提出了具体的管理要求，明确了其责任。产生工业危险废物的单位必须依据国家有关规定制定危险废物管理计划，并向区生态环境主管部门申报危险废物的种类、产生量、流向、贮存、处置等有关资料。此外，该章节还对危险废物鉴定、源头分类收集与分区贮存、收集、贮存、利用或处置设施的管理，以及转移工业危险废物出本市等事项作出了详细规定。
第四章明确了法律责任，规定相关部门依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规依法处理违法行为。
[bookmark: _GoBack]对于违反本办法规定，构成违反治安管理行为的，由公安机关依照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等相关规定给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任；造成人身、财产损害的，依法承担民事责任。
第五章附则明确了本办法不适用于本行政区域内生活垃圾、建筑垃圾、农业固体废物、放射性废物、医疗废物和其它固体废物（城镇污水污泥、清淤疏浚污泥、实验室固体废物）的管理。
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