附件2

关于《全面推进美丽昌平建设 持续深入
打好污染防治攻坚战2025年行动计划》的
起草说明

2025年是生态环境保护“十四五”规划收官之年，是保障“十五五”顺利起航的奠基之年，为进一步巩固提升本区生态文明建设水平和生态环境质量状况，根据全市部署和我区实际，区生态环境局牵头起草了《全面推进美丽昌平建设 持续深入打好污染防治攻坚战2025年行动计划》（以下简称《2025年行动计划》）。
1、 编制背景
根据《北京市人民政府办公厅关于<全面推进美丽北京建设持续深入打好污染防治攻坚战2025年行动计划》>》有关要求，结合《北京市昌平区人民政府<关于印发2025年区政府工作报告重点任务清单的通知>》有关内容，区生态环境局认真研究，草拟了《2025年行动计划》。《2025年行动计划》包括蓝天、碧水、净土、应对气候变化、生态保护五个细分方案99项工作任务以及重点任务目标31项，每个细分方案中均明确了2025年工作目标、主要措施及责任部门。  
二、文件起草情况
（一）起草文件环节。根据全市部署和我区实际，2024年12月至2025年1月，区生态环境局先后与市生态环境局相关处室、区有关部门就《2025年行动计划》的背景依据、目的意义、政策范围、重点工作等内容多次沟通协调，牵头起草了《全面推进美丽昌平建设 持续深入打好污染防治攻坚战2025年行动计划》。
（二）征求意见环节。2025年2月5日、2月17日向区级相关部门、各镇（街道）共59家单位两次书面征求了意见，收到发改委、水务局、城管执法局、公路分局等8家单位共计意见建议25条。
（三）修改完善环节。根据各单位反馈意见及昌平区实际情况对《2025年行动计划》进行了修改完善。
三、征求意见单位名单（排名不分先后）
区委宣传部、区市政集团、区经济和信息化局、区农业农村局、区园林绿化局、市规划自然资源委昌平分局、区应急局、区城管执法局、区住房城乡建设委、区城市管理委、区商务局、区卫生健康委、区发展和改革委、区交通局、区农业服务中心、区水务局、区财政局、区市场监管局、昌平自来水公司、市公安局昌平分局、昌平公路分局、区教委、区科委、昌平交通支队、市北区邮政管理局、国资委、区气象局、区机关事务管理服务中心、区文化和旅游局、区统计局、国网北京昌平供电公司、中关村科技园区昌平园管委会、未来城管委会、未来科学城公司、区文旅集团、各镇政府（街道办事处）
四、《2025年行动计划》主要内容
（一）基本情况。《2025年行动计划》坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进减污、降碳、扩绿、增长，延续蓝天、碧水、净土、应对气候变化、生态保护五个版块,具体包括：99条任务措施。其中，蓝天29条、碧水20条、净土18条、应对气候18条、生态14条，年度目标及重点任务共31项。 
（二）主要目标。在编制过程中，坚持精准治污、科学治污、依法治污,按照巩固成效、科学可达的原则，确定2025年主要目标：一是全力巩固空气质量改善成效，完成北京市下达的目标要求，基本消除重污染天气。完成“十四五”挥发性有机物（VOCs）、氮氧化物（NOx）减排目标任务。新增涉气建设项目严格执行VOCs、NOx等主要污染物排放总量控制，实施“减二增一”削减量替代审批制度。二是巩固水生态环境质量改善成效，地表水国考、市考断面水质达到国家、市级的目标要求。集中式饮用水水源地水质保持稳定达标。地下水水质总体保持稳定。实现主要水污染物排放总量持续下降，完成化学需氧量(COD)、氨氮(NH3-N)减排目标要求。三是建设用地和农用地土壤环境风险得到有效管控，土壤环境质量保持良好。四是切实控制温室气体排放，单位地区生产总值二氧化碳排放较2020年累计下降21%，碳排放总量控制在610万吨。五是生态环境质量指数（EI）力争稳中向好。
（三）主要内容。
蓝天保卫战2025年行动计划：一是以车（械）“含绿量”提升为重点，推动结构减排。大力推动新能源车推广应用。加快重点行业车新能源化。推进非道路移动机械清洁化。优化车（械）能源补给。严格在用车（械）管理。加强油气油品监管。持续优化调整运输结构。二是以企业“含绿量”提升为主线，推动工程减排。推动企业“含绿量”提升。推广使用低VOCs含量产品。深化重点行业治理。重点产业园区绿色升级。推进清洁燃料替代。三是以城市精细治理为抓手，推动管理减排。落实扬尘管控责任。强化施工扬尘管控。严格道路扬尘监管。优化裸地扬尘监管。加强面源污染管控。加强噪声污染治理。提升生态环境类接诉即办工作成效和能力。四是开展“含绿量”提升区级示范，推动创新引领。机动车（械）“含绿量”提升示范项目。企业“含绿量”提升示范项目。清洁能源示范项目。城市精细化治理示范项目。
五是加强大气环境治理保障支撑。加强区域联防联控。强化监测能力建设。发挥经济政策激励引导作用。强化督导和监管执法。
碧水保卫战2025年行动计划：一是水资源保护。加强饮用水保护。加强地下水保护。节水型社会建设。二是水环境治理。强化城乡生活污染治理。加强工业污染防治。加强入河排污口监管。巩固水体整治成效。深化流域生态补偿。强化跨部门、跨区域监管执法。落实监督指导。三是水生态保护与修复。推进美丽河湖保护与建设。保障重点河流生态流量。提升水生态系统健康。加强生态环境监测。四是汛期污染防治。加强排查和分析研判。提高溢流污染控制水平。持续开展“清管行动”。强化监督管理。
净土保卫战2025年行动计划：一是有效保障建设用地安全利用。持续开展土壤污染防治现状调查。加强工业企业土壤污染源头防控。科学管控建设用地风险。完善建设用地再开发利用监管机制。二是有效保障农用地安全利用。深入推进农用地分类管理。深入推进农用地分类管理。促进农用地土壤质量提升。加强面源污染治理。推进农村环境整治。形成第三次全国土壤普查成果。三是持续完善未利用地保护管理。完善未利用地闭合管控。防控未利用地土壤污染。四是完善土壤污染防治体系。完善管理体系。五是加强固体废物管理。提升危险废物收运处置能力。推动绿色生产生活方式。加强新污染物治理。加强新污染物治理。推动危险废物区域协同处理。
应对气候变化2025年行动计划：一是完善应对气候变化综合管理体系。强化碳排放双控制度。加强碳排放单位管理。强化低碳试点示范。二是深入推进重点领域温室气体排放控制工作。推进能源低碳化发展。构建绿色低碳产业体系。推进建筑领域低碳化。创建绿色低碳智能供热体系。加强城市绿色交通体系建设。控制农业和非二氧化碳温室气体排放。提升生态系统应对气候变化能力。三是加强城市气候适应性建设。加强适应气候变化工作统筹。加强海绵城市建设。提升城市韧性和气候防范能力。提升监测预警能力。提升统计核算能力和数据质量管理。强化应对气候变化财政及经济政策支持。加强宣传引导教育。
[bookmark: lawyee_37028_8]生态保护2025年行动计划：一是强化生物多样性保护。强化工作机制。加强监测评估。提升生态系统多样性。强化外来入侵物种防控。保护重点生物遗传资源。加强执法检查。二是维护生态空间格局稳定性。加强重要生态空间监督管理。加强资源开发利用活动监督。统筹推进实施生态保护修复。三是促进生态保护可持续发展。推进区域生态协同治理。开展生态环境质量评价。开展GEP-R核算和应用。深化生态文明示范创建。
五、意见采纳情况
意见采纳情况 8家单位反馈25条意见。区发改委3条采纳，区水务局2条部分采纳，剩余20条不采纳：区水务局7条；区财政局1条；昌平交通支队2条；区交通局2条；区公路分局4条；区城管执法局3条；区市场监管局1条。
（一）蓝天保卫战行动计划
7家单位反馈11条意见。区发改委1条采纳，剩余10条不采纳：区财政局1条；区市场监管局1条；区交通局1条；区公路分局4条；区城管执法局1条；区交通支队2条。
（二）碧水保卫战行动计划
2家单位反馈10条意见。区水务局2条部分采纳，剩余8条不采纳，其中：区水务局6条；区城管执法局2条。
[bookmark: _GoBack]（三）应对气候变化行动计划
1家单位反馈1条意见。区发改委1条采纳。
（四）生态保护行动计划
1家单位反馈1条意见。区发改委1条采纳。
（五）生态环境保护2025年度目标及重点任务计划表
2家单位反馈2条，均未采纳：水务局1条，交通局1条。
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