附件1

海淀区支持科技中小企业创新发展的若干
措施（修订）（征求意见稿）

为深入贯彻党中央、国务院关于支持中小企业发展的决策部署，大力推进北京国际科技创新中心核心区建设，打造海淀高质量发展引擎，培育具有持续创新力和竞争力的中小企业群体，特制定本措施。
一、引导企业提质升级
（一）支持企业快速发展
支持企业提升创新能力加快产业化进程，促进科技中小企业“升规纳统”，对首次成长为规模以上企业并纳统的中小企业，给予一次性30万元支持。
（二）支持企业做优做强
支持中小企业持续发展，对中小企业获得专精特新“小巨人”企业认定的给予50万元一次性资金支持，获得隐形冠军、制造业单项冠军认定的给予200万元一次性资金支持。
二、加强潜力企业培育
（三）支持优质项目转化
支持高水平创新创业赛事获奖项目转化，鼓励“创客中国”、“中关村国际前沿大赛”、“HICOOL全球创业大赛”等赛事获奖项目在海淀区发展经营，给予最高50万元资金支持。
（四）支持企业融资发展
支持更多发展潜力大、成长性强的科技企业通过资本赋能加速业务发展，对新增股权融资达到一定标准的初创企业分梯度给予最高50万元资金支持。
（五）支持企业创新研发
加大对中小企业研发环节资金引导力度，支持中小企业加强关键核心技术创新，对上一年度研发投入达到一定金额且保持较高增长率的企业给予最高50万元资金支持。
三、强化企业权益保障
（六）加大清欠力度
防范和化解拖欠中小企业款项问题，持续推进清理拖欠企业账款专项行动，健全清欠长效机制，依靠法治化手段、制度化措施预防和遏制新增拖欠，完善防范化解拖欠企业账款长效机制。将相关单位中小企业清欠工作情况纳入监测体系，适度对机关、事业单位、国有企业等逾期未支付中小企业账款信息进行披露。
（七）实施差异化监管
深化风险分类结果在监管中的运用，对信用风险低的优质中小企业合理降低市场监管抽查比例和频次。支持将污染物排放量小、环境风险低的国家高新技术企业、专精特新企业纳入生态环境监督执法正面清单，推行差异化监管。
四、创新要素资源配置
（八）构建人才支持体系
用好市区两级人才支持政策，支持有条件的“小巨人”企业设立博士后工作站。优先推荐参加“薪火共燃”、“海英人才”等项目，对符合条件的国家高新技术企业、专精特新企业优先给予人才引进、公租房等支持。开展中小企业网上招聘、专场招聘活动，加强校企对接，推动人岗精准适配。
（九）加强企业金融服务
优先推荐国家高新技术企业、专精特新企业纳入市级政府投资基金储备项目库，择优通过中关村科学城科技成长基金或合作基金进行支持。引导政府性融资担保机构、创业投资机构为国家高新技术企业、专精特新企业提供批量化高效服务。依托中关村科创金融服务中心，用好中关村版并购贷、科技人才贷、股权贷等金融产品。
五、完善培育服务体系
（十）优化企业服务网络
优化中小企业培育服务体系，定期追踪企业运行、发展态势、发展诉求。依托专精特新特色园区和企业服务站，在市场拓展、合规经营、投融资对接等方面提供精准化服务。定期走进孵化器、产业园区开展政策宣讲、面对面咨询等服务活动。举办大中小企业融通创新对接活动，推动驻区大企业向中小企业开放应用场景和创新资源。
（十一）推动国际化发展
支持中小企业“走出去”，提供APEC商务旅行卡办理服务。支持中小企业积极参与汉诺威工业博览会、美国国际消费电子展（CES展）、迪拜GITEX GLOBAL科技展等国际展览展会。
六、附则
本措施所支持的对象是指依法设立的中小企业，应具备有效期内的科技型中小企业、国家高新技术企业、创新型中小企业、专精特新中小企业资质（在海淀区新注册或落地不满两年的企业除外）。
除另有规定外，本措施所涉及资金支持与我区其他同类政策按照“从优不重复”原则落实，企业自主选择。
本措施自2025年3月15日起施行。
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