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[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK7]园区管委会 自贸区苏州片区管委会
印发《苏州工业园区关于支持重点产业
强链补链延链的若干政策》的通知

各功能区、各部委办局、各派驻机构、各公司、各直属单位、各街道，苏相合作区：
《苏州工业园区关于支持重点产业强链补链延链的若干政策》已经园区党工委会议审议通过，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

苏州工业园区管理委员会    中国（江苏）自由贸易试验区苏州片区管理委员会
2025年2月17日
（此件公开发布）

[bookmark: OLE_LINK21]
苏州工业园区关于支持重点产业
强链补链延链的若干政策

[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]为深入贯彻落实国家、省、市关于建设现代化产业体系、加快发展新质生产力的决策部署，全力抓好产业项目“两产两进两强”，推动重点产业强链、补链、延链，进一步扩大全社会有效投资，结合苏州工业园区（以下简称园区）实际，制定本政策。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK14]一、支持招大引强。围绕“2+4+1”产业体系，积极引进世界500强、中国企业500强、中国民营企业制造业500强、中国行业排名前5名企业及总部企业等，加强产业生态招商、场景招商、要素招商、载体招商等模式创新，着力推动强链、补链、延链的重大项目落户。对于新落户企业（项目），在项目建设、研发投入、设备投资、生产运营、贷款贴息等方面给予支持。加强招投联动，对投资规模大、带动作用强、示范效应好的产业项目，鼓励园区国有创投公司、产业投资基金、国资参股基金参与投资，最大限度发挥国资基金引导撬动作用。
[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]二、扩大有效投入。“四合一”推进设备更新、技术改造、智改数转网联、增资扩产。支持企业通过增资扩产、技术改造等方式扩大生产规模、调优产品结构，加大先进装备和高端软件投入力度，根据实际投入按比例给予支持。鼓励金融机构加大对工业领域贷款支持力度，对工业企业相关软硬件设备购置给予贴息支持。
三、推动规模增长。加强优质企业培育力度，推动企业规模化、高质量发展。鼓励先进制造业企业争取产能、拓展订单、丰富产品，不断增加产值规模。支持现代服务业企业发展平台经济、挖掘市场潜力、培育新模式新业态，持续扩大市场份额。对贡献突出的企业，在研发投入、生产运营、市场开拓、房租减免等方面给予支持。
四、鼓励能级提升。支持企业申报上级各类重大专项。鼓励优质企业加大对产业链相关企业的资源整合力度，对企业并购重组给予支持。推动总部经济高质量发展，对新认定总部企业给予支持。鼓励企业围绕高端化、智能化、绿色化、融合化方向，争取各类上级荣誉及认定，对获评企业给予支持。
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK13]五、优化要素供给。打造高质量企业服务体系，提升企业服务效能，对推动产业强链、补链、延链的项目或企业，在项目审批、金融服务、人才引进等要素保障方面给予支持。优化项目审批流程，落实容缺预审、并联审批等工作举措，推动重点项目加快落地、开工、建成、投产。推进产业用地更新，保障企业发展空间。用好企业融资协调工作机制，为企业提供集成式、专业性金融服务。深入实施金鸡湖人才计划，加快汇聚产业创新创业人才。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]对重大招商项目或重点企业，经园区招商亲商工作领导小组审议通过后，给予重点支持。对产业细分领域，可根据实际需要出台专项政策予以支持。本政策自印发之日起施行，有效期三年。如有其他同类优惠政策，按就高不重复原则执行。本政策由苏州工业园区经济发展委员会负责具体解释工作。

















	抄送：人大工委
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