附件1

增城区重点制造业企业“白名单”服务机制
（公开征求意见稿）

为深入贯彻国家关于制造强国的决策部署，落实省、市、区有关推动制造业高质量发展的工作要求，进一步优化制造业发展环境，提升服务企业质效，推动制造业实现高质量发展，建立重点制造业企业“白名单”服务机制。具体如下：
一、工作机制
重点制造业企业“白名单”服务机制由区科工商信局牵头，区发改局、区规自分局、区住建局、区交通运输局、区水务局、区应急局、区市场监管局、区城管执法局、市生态环境局增城分局、开发区企服局、区司法局等部门和各镇街按分工落实各项支持举措，重点解决“白名单”企业的跨部门、跨区域重点难点问题。
二、“白名单”范围
（一）基本条件
1.在我区注册的规模以上制造业企业。
2.未被有关部门纳入失信惩戒主体名单。
3.申请认定前一年未发生重大安全、重大质量事故或严重环境违法行为，未发生造成较大不良社会影响的重大舆情。
（二）支持条件（符合以下其一）
1.区内制造业产值增量前十企业（区科工商信局推荐）。
2.被省、市认定的总部企业（区发改局推荐）。
3.上市企业（区发改局推荐）。
4.专精特新“小巨人”企业（区科工商信局推荐）。
5.国家级绿色工厂（区科工商信局推荐）。
6.省级以上制造业单项冠军企业（区科工商信局推荐）。
三、支持措施
（一）优先保障“白名单”内企业增资扩产用地、环境容量指标需求。（责任单位：区规自分局、市生态环境局增城分局）
（二）优先安排“白名单”内企业新增用能需求，在能源双控工作中优先保障“白名单”内企业用能（高能耗企业除外）。（责任单位：区发改局）
（三）畅通融资渠道，鼓励、引导区内金融机构对“白名单”内企业开辟信贷“绿色通道”，增加有效信贷供给，优先安排融资需求，根据企业生产经营实际和需求提供一揽子综合金融服务。（责任单位：区发改局）
（四）对“白名单”内企业办理投资项目备案、商事登记、行政许可等审批业务时予以个性化辅导、开辟绿色通道等便利措施。（责任单位：区发改局、区科工商信局、区公安分局、区规自分局、区住建局、区交通运输局、区水务局、区应急局、区市场监管局、区城管执法局、市生态环境局增城分局、区税务局，各镇街）
（五）实施柔性化监管。将“白名单”内企业纳入涉企“综合查一次”企业清单，精简检查频次，实施跨部门联合检查、协同监管。推行行政执法减免责清单，实施柔性执法，符合条件的，优先适用行政执法“观察期”制度，对可以不予行政处罚、可以不采取行政强制措施的行为，优先采用说服教育、劝导示范、指导约谈等柔性执法措施，依法依规免于行政处罚和行政强制。（负责单位：区发改局、区公安分局、区规自分局、区住建局、区交通运输局、区水务局、区应急局、区市场监管局、区城管执法局、区司法局、市生态环境局增城分局、区税务局，各镇街）
（六）优化企业诉求办理服务。通过“企呼我应，增心服务”企业服务平台，为白名单企业提供“一码通达、快速响应、高效流转、闭环处置”的诉求响应线上服务，及时优先派单，督促承办单位加快办理，实现企业诉求直达快办。（责任单位：开发区企服局）
四、工作程序
（一）提出候选企业名单。区科工商信局根据“白名单”范围，形成“白名单”企业候选名单。
（二）征求意见。区科工商信局发函征求各相关单位意见，并会相关部门审核核查候选企业过去一年内是否存在生态环境、安全生产、被列入严重违法失信名单等重大问题。
（三）确定名单并发布。确定“白名单”企业入选名单，以正式文件公布。
（四）实行动态管理。“白名单”实行动态管理，由区科工商信局根据上述工作认定程序对“白名单”企业进行更新。
如出现在安全生产、生态环境、信用等方面存在严重违法违规行为，以及依法被列入失信名单的企业，自动退出“白名单”。
五、工作要求
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