起草说明

为进一步规范政府非税收入管理，优化营商环境，根据省人大常委会立法计划和部署安排，我厅起草了《湖南省政府非税收入管理条例（草案建议稿）》（以下简称草案建议稿），现将有关起草情况说明如下。
一、《湖南省非税收入管理条例》修改背景
《湖南省非税收入管理条例》（以下简称《条例》）是我省制定出台的全国第一部非税收入管理的地方性法规，《条例》的出台对加强政府非税收入管理、深化非税管理改革、增强政府宏观调控和公共服务能力、促进全省经济社会健康可持续发展等，发挥了重要作用。《条例》颁布至今已施行20年，随着财税体制改革、收缴电子化改革、非税收入征管职责划转改革和各级财政非税管理机构改革的深入推进，非税收入管理工作面临许多新情况、新问题，部分条款已经无法适应当前非税收入管理的需要。同时，党的二十届三中全会对规范非税收入管理作出了重要部署，提出要适当下沉部分非税收入管理权限，由地方结合实际差别化管理，这是各地探索非税收入法治化建设的良好机遇。全面推进非税收入法治化建设，打造科学规范、系统集成、公平公正的非税收入管理法治体系，对于提升非税收入管理效能、明晰权责边界、优化营商环境意义深远。
[bookmark: _GoBack]二、《条例》修改遵循的主要原则
一是坚持政治引领。认真贯彻落实党的二十届三中全会重大决策部署和中央经济工作会议精神，贯彻落实省委、省政府工作要求，加强科学管理，优化营商环境，确保非税收入管理政治方向正确。二是坚持改革牵引。贯彻改革决策和立法决策衔接统一，确保非税收入管理制度既能满足现实治理需求，又能适度前瞻适应未来发展趋势。三是坚持问题导向。总结近年来我省非税收入管理工作的实践经验，以问题为导向，对确有必要修改的条款予以修改完善。四是坚持法制统一原则。严格遵循宪法和法律、行政法规的规定，做好与国务院、财政部相关政策文件和地方性法规的衔接。五是坚持立足湖南特色。结合我省实际，探索制度创新，彰显湖南特色。
三、《条例》草案建议稿的主要内容
草案建议稿共42条，主要修改内容如下：
（一）完善体例结构。参考浙江、安徽、江西等地的做法，增加“设立管理”一章。并对其他章节的名称作了修改完善，将“征收管理”修改为“收缴管理”，“监督检查”修改为“监督管理”。
（二）明确非税定位。一是明确非税收入是财政收入的重要组成部分，非税收入纳入政府预算管理（草案建议稿第4条）。二是结合我省非税收入实际，将非税收入分类在原有6类的基础上扩充为9类，并对部分非税收入的名称作了完善（草案建议稿第3条）。三是明确非税收入的收支实行国库集中收付管理（草案建议稿第4条）。
（三）厘清职能职责。一是强化各级政府非税收入领导职责。要“研究和解决非税收入管理工作中的重大问题，建立部门信息共享机制”等（草案建议稿第5条）。二是完善财政部门职责（草案建议稿第6条）。三是明确非税收入项目业务主管部门应当履行非税收入收缴业务指导、管理等职责（草案建议稿第18条）。四是明确执收单位职责。在原有4项职责基础上，修改完善至目前8项职责（草案建议稿第16条）。五是明确人大、政府、财政、非税收入项目业务主管部门、发展改革、市场监管、审计等部门和人民银行监督职责（草案建议稿第31-36条）。
（四）顺应改革要求。一是收缴电子化改革。明确非税收入电子票据和纸质票据具有同等法律效力（草案建议稿第27条）。“省人民政府财政部门应当建立财政电子票据公共服务平台”等（草案建议稿第30条）。二是非税收入征管职责划转改革。规定已划转税务部门收缴的非税收入项目，由税务部门收缴（草案建议稿第14条）。税务部门收缴的非税收入项目业务主管部门应当配合税务部门做好收缴等相关工作（草案建议稿第18条）。
（五）注重优化营商环境。一是新增便民原则。非税收入管理应当遵循“依法、公开、高效和便民”的原则（草案建议稿第4条）。二是罚没收入管理坚持收入与经费保障相分离的原则等（草案建议稿第9条）。三是规定任何单位和个人不得下达非税收入指标。（草案建议稿第20条）。
此外，还作了一些文字表述和法律衔接方面的修改完善，并对个别条文顺序作了调整。
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