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	废止或修改的主要理由
	《海南省城镇农贸市场规划建设管理办法》（2007年10月3日海南省人民政府令第210号公布 根据2009年2月14日《海南省人民政府关于修改〈海南省城镇农贸市场规划建设管理办法〉的决定》修正，以下简称《管理办法》）已不适应形势任务发展变化，拟进行废止，主要理由如下：

一是罚则设定内容超越地方政府规章权限。根据《中华人民共和国行政处罚法》第十四条规定第二款“尚未制定法律、法规的，地方政府规章对违反行政管理秩序的行为，可以设定警告、通报批评或者一定数额罚款的行政处罚”，而《管理办法》第十五条第一款关于“逾期不改正的，由市、县、自治县人民政府予以关闭”、第二款“宽限期届满后仍不符合城镇农贸市场建设标准的，市、县、自治县人民政府可以予以关闭”的规定，与《行政处罚法》规定的地方政府规章可以设定的行政处罚种类不符，“责令关闭”不属于地方政府规章可以设定的行政处罚种类。

二是行政处罚依据不充分。《管理办法》第六条第二款规定“本省城镇农贸市场建设的具体标准，由省标准化行政主管部门会同省建设、商务行政主管部门制定”，并在第十五条规定“不按照标准建设或者改造城镇农贸市场的，市、县、自治县商务主管部门应当责令其限期整改，可以处1000元以上3万元以下的罚款”，而2020年2月1日起实施的《海南省农贸市场建设与管理规范》（DB46）是地方标准，属于推荐性标准，是被政府鼓励采用的，并非强制性标准，不能因为行政相对人不按照此标准建设就对其进行行政处罚。另外，《管理办法》第八条规定，全省农贸市场的达标改造方案，由省商务行政主管部门按照先易后难，分批进行的原则制定。经确定改造的城镇农贸市场由市、县、自治县商务主管部门向市场开办者下达限期改造通知书。而市县商务部门直接下达通知要求改造，未完成改造就可以进行罚款的，这与《行政处罚法》规定的行政处罚主体的权力有本质区别。

三是城镇农贸市场规划建设存量任务已完成，增量布点需求有相应文件保障。2007年起，我省大力持续推进农贸市场升级改造，该《管理办法》实质上是当年为推动农贸市场升级改造这一特定工作而制定的实施方案，为了加大农贸市场改造的推动力度才上升到地方政府规章层面。2018年，我省又在历年工作基础上，启动全省农贸市场升级改造三年攻坚行动。目前，三年攻坚行动圆满完成，全省共有农贸市场约450家，基础设施、环境条件等大为改善，已能满足本地市民生活需求，到目前为止各市县已经近3年没有新增建设的农贸市场。另外，随着消费升级，消费者的需求发生变化，农贸市场正在向生鲜商超转型，根据《海南省人民政府关于加强新建住宅小区配套公共服务设施建设管理的意见》，新建住宅区域均需配套建设菜市场、便利超市等相应的商业设施，以及《国务院办公厅关于促进内贸流通健康发展的若干意见》《商务部等12部门关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》均明确要求要落实好新建社区商业和综合服务设施面积占社区总建筑面积比例不低于10%的政策，并支持菜市场、生鲜超市（菜店）等进社区，保障生活必需。我省也在推进平价菜店和一刻钟便民生活圈建设，因此，市民对菜市场或者生鲜超市的新量布点需求有其他文件保障。

四是农贸市场规划审批事项已有新的法规可遵循。《管理办法》第七条关于“规划行政主管部门在对新建城镇农贸市场项目进行规划审批时，应当征求同级商务主管部门的意见；对不符合城镇农贸市场发展规划和农贸市场建设标准的项目，规划行政主管部门不予办理有关规划许可手续”。而根据2025年1月1日起施行的《海南自由贸易港国土空间规划条例》第四十条“按照国家规定应当办理建设项目用地预审、选址意见书的，建设单位应当向县级以上人民政府自然资源和规划主管部门申请出具以上空间准入意见。县级以上人民政府自然资源和规划主管部门对建设项目是否符合国土空间规划和用途管制进行审查并出具空间准入意见，作为批准和核准建设项目、办理农用地转用手续的依据，不再单独核发建设项目用地预审意见或者建设项目选址意见书”，以及《海南省人民政府关于加强新建住宅小区配套公共服务设施建设管理的意见》第十一条“建设单位应按市县规划、国土资源、住房城乡建设、房产管理等部门与其签订的土地出让补充协议约定，采取以下方式将配套公共服务设施移交给使用(管理)、经营单位或自行组织经营：(六)菜市场、便利店、早餐店、理发店、超市等属于市场微利经营的便民商业服务设施，由建设单位投资建设，其产权归建设单位或买受人所有，建成后按照权属移交，由商务主管部门监督建设单位或买受人按规划确定的用途进行经营”的规定，在对新建城镇农贸市场项目进行规划审批时，不需要再征求商务主管部门意见。

五是部分条款涉嫌干预市场主体自主经营。《优化营商环境条例》明确要求地方政府不得干预市场主体依法自主经营，《全国统一大市场建设指引》也明确提出破除地方保护和隐性壁垒，而《管理办法》第十二条第二款“市场开办者每年应当从总收入中提取不低于15%的资金，用于市场设施及设备的维护，保证相关设施处于完好状态，提供良好的市场环境”规定，未发现明确的法律授权，未能在《市场主体登记管理条例》等法律法规中找到直接授权依据，存在不当干预企业经营的情形。

六是《管理办法》中其他相关管理制度已有其他法律法规规定。《管理办法》中关于“市场环境卫生管理制度”“产品质量安全管理”等其他内容，均已有《食品安全法》《产品质量法》《海南省城乡容貌和环境卫生管理条例》等详细的法律法规规定，《管理办法》第十三条、第十四条已无存在的必要。




