杭州市推动碳排放双控工作十条

（征求意见稿）

为贯彻落实国家、省关于推动能耗双控向碳排放双控转变的要求，结合我市碳达峰试点城市创建，特此制定杭州市碳排放双控工作十条（简称“杭碳十条”）。

一、建立完善碳排放规划和统计核算制度

将碳排放强度降低指标纳入全市和各区、县（市）国民经济和社会发展“十五五”规划及相关重点规划。编制市级能源平衡表或简易能源平衡表，开展全市能源活动和工业生产过程碳排放统计核算，探索开展区、县（市）碳排放统计核算，推动萧山区碳排放快速核算体系试点建设。发挥行业主管部门作用，开展化工、建材、纺织化纤等重点行业和建筑、交通等重点领域碳排放核算。深化碳监测评估试点，推进“6个高精度温室气体站点+1个碳汇站点”碳监测网络建设。
二、建立碳排放预算管理制度

2025年，制定碳排放预算管理方案，完成全市碳排放预算管理试编制工作，推动碳预算管理与用能预算管理衔接。2026年，制定相关配套制度，完成数智平台应用开发，构建碳排放测算分析模型，加强碳排放预算执行动态监测。“十五五”时期，科学有序确定碳排放分区域和分行业预算总量及年度预算量，推动碳排放总量较高的区、县（市）先行建立碳排放预算管理制度基础上，逐步实行市县两级碳排放预算管理。

三、建立碳排放双控综合评价制度

力争完成杭州市“十四五”碳排放强度降低目标任务。“十五五”时期，综合考虑各区、县（市）实际，合理分解碳排放双控指标。制定碳排放双控综合评价办法，构建以碳排放双控目标为主，绿色低碳发展重点任务完成情况为辅的碳排放双控综合评价体系，强化评价结果的正向激励作用。
四、完善数智控碳体系

迭代杭州市能源“双碳”数智平台3.0版，推进碳排放预算管理、碳排放测算、碳排放双控综合评价、项目碳排放评价、碳排放行业和重点企业管控、碳金融、碳普惠等应用场景开发建设，研发“AI+”电能碳增值数智应用，完善“1+N”“双碳”智治架构体系。开展企业碳账户应用建设，构建以电力等高频监测数据为基础的碳排放核算模型，探索建立基于企业碳账户的数字治理新机制，打通节能审查、用能权确权、能耗监测、能效管理、节能诊断等环节，构建能耗和碳排放监测预警考核闭环机制。

五、建立固定资产投资项目碳排放评价制度

制定“两高”行业项目碳排放评价技术导则，开展“两高”行业项目碳排放评价，“十五五”时期，探索新上“两高”项目分类实施碳排放等量、减量替代。支持金融机构将项目碳排放评价结果与信贷评价、信用评级等挂钩，开发相应绿色金融、转型金融等产品。继续深入开展重点行业温室气体排放环境影响评价。深化现代化国际大城市减污降碳协同创新试点，到2025年培育建设减污降碳协同项目10个，到2030年培育建设50个。

六、推进重点产品碳足迹核算和认证

制定碳足迹管理体系工作方案，培育第三方核算、认证机构，鼓励与重点企业合作，优先开展出口导向型产品碳足迹核算和标准编制，到2025年和2030年，分别力争制定2个左右、20个左右产品碳足迹核算标准，完成一批产品碳标识认证应用，探索建立部分产品碳足迹数据库。推动萧山区纺织产品碳足迹试点建设。加强碳计量能力建设，开展重点行业碳排放计量审查，有序推进全市重点用能单位、重点碳排放单位能耗计量全覆盖。
七、加强重点行业和企业碳排放管理

依托杭州市能源“双碳”数智平台，探索实施重点行业碳排放总量控制和重点碳排放单位预算管理，建立市县两级重点企业碳排放管控名单，继续实行重点用能单位化石能源消费预算管理。全面开展重点行业用能企业能效诊断，到2025年，累计完成500家企业能效诊断，实现节能量50万吨标准煤以上，将年综合能耗超过1万吨标煤的数据中心和规上工业企业全部纳入杭州市能源“双碳”数智平台。主动参与浙江省碳普惠减排机制市场建设，积极鼓励相关主体开发碳普惠方法学，推动重点排放企业有序参与全国碳排放权交易。探索建设绿色出行碳普惠示范推广项目。

八、构建绿色低碳现代产业体系

落实《杭州市产业发展导向目录（2024年本）》，加快构建“五大产业生态圈”+“五大未来产业”+“五大生产性服务业”为核心的现代产业体系，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马，2025年，绿色能源产业工业产值突破2800亿元。深入实施工业重点领域能效标准引领行动，全面依法依规淘汰落后产能，推动传统制造业应用互联网、人工智能、循环经济、节能降碳等技术进行升级改造，2025年，帮扶提升高耗低效企业200家以上。鼓励有条件的开发区（园区）创建国家和省级零碳园区。

九、推进能源全面绿色低碳转型

大力推进“光伏+”多元融合场景，科学布局建设抽水蓄能项目，支持生物质能、地热能、氢能等“制储输用”发展，完善新型储能标准体系。2025年，新增光伏装机120万千瓦、储能25万千瓦，非化石能源消费占比（扣除原料用能和能耗单列项目用能）在24%左右；到2030年底，全市光伏、储能装机分别达到800万千瓦、150万千瓦，抽水蓄能装机力争达到380万千瓦。在保障能源安全供应前提下，推动建材、钢铁、化工等重点行业减煤，合理控制供热用煤，落实新建和改扩建项目煤炭减量替代方案，持续推进煤电“三改联动”和燃煤锅炉综合整治，不再新建自备燃煤机组和自备燃煤锅炉。到2025年底，全部淘汰35蒸吨/小时燃煤锅炉。

十、推进建筑、交通等重点领域绿色低碳转型

完善绿色建筑全生命周期管理体系，推动落实新建建筑绿色低碳要求，到2025年底，实现新建建筑中星级绿色建筑100%，高星级绿色建筑占比达65%。落实公共建筑技术改造节能降碳实施方案，推动存量公共建筑以围护结构、用能设备等为重点的节能降碳改造。持续推进交通运输工具新能源化，到2025年底，全市公交车新能源化占比达到90%以上（应急保障车及特殊需求除外），出租车（含网约车）新能源化占比达到95%以上（应急保障车及特殊需求除外）。加快淘汰国四及以下标准老旧柴油货车。推广应用城市重卡、砼运输车等新能源化转型。持续推进交通基础设施绿色低碳升级，探索低碳（零碳）高速建设模式，推动低碳高速公路服务区建设，新改扩建码头（油气化工码头除外）100%配备岸电。大力发展多式联运，深入推进“公转水”“公转铁”，持续优化调整运输结构。不断完善“以轨道交通为主体、常规公交为基础、慢行交通为补充”的多元化绿色交通出行体系，到2025年底，中心城区绿色出行比例保持在70%以上。

市发改委、市生态环境局要强化统筹协调、健全工作机制，加强督促落实，加强宣传解读和教育培训，迭代“杭州市十大低碳应用场景”评选，总结提炼一批可推广复制的经验做法。各地、各部门要结合实际细化落实，加大绿色低碳先进技术创新力度，充分争取国家超长期特别国债、中央预算内投资以及省级专项资金等政策支持，持续推进实施碳排放双控重点任务。

本文件自2025年X月X日起施行。

