
附件2

关于《顺义区关于促进产业金融高质量发展的若干措施（征求意见稿）》的起草说明
一、背景依据

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实中央经济工作会议、中央金融工作会议有关部署，坚持金融服务实体经济的根本宗旨，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。顺应经济社会高质量发展的时代特点，深化金融供给侧结构性改革，不断增强金融服务新发展格局能力，以金融高质量发展助力中国式现代化。
二、目标任务

全力打造首都产业金融中心，持续营造一流金融营商环境，吸引集聚更多持牌金融机构、地方金融组织、股权投资机构、产业引导基金等优质金融机构入区发展，着力构建多层次、广覆盖、差异化的现代金融体系，大力推动金融支持实体经济高质量发展。
三、主要内容   

《顺义区关于促进产业金融高质量发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称“《措施》”）共十四条内容，涉及吸引多业态金融机构入区发展、培育支持企业在资本市场融资发展壮大、加大对中小微企业融资支持力度等方面。

第一条介绍了《措施》制定的目的，着力构建多层次、广覆盖、差异化的现代金融体系，大力推动金融支持实体经济高质量发展。

吸引多业态金融机构入区发展方面，第二条鼓励金融机构入区发展，根据实收资本规模分档给予一次性开办费用支持，最高不超过5000万元。第三条支持银行类、保险类、证券类金融机构在区内提档升级，对于新设一、二级分支机构的，给予一次性资金支持200万元；现有二级分支机构实现提档升级的，给予一次性资金支持400万元。第四条支持金融机构在区内稳定经营，每家机构每年最多可申请12次稳定经营支持，每次给予资金支持600万元。第五条支持金融机构扩大业务规模，每家机构每年最多可申请4次扩大业务规模支持，每次给予资金支持300万元。第六条支持投资机构助力实体产业，对于私募股权投资基金可根据实际对外投资规模分档给予对外投资支持，最高不超过1500万元；对于私募证券投资基金可根据实际资产管理规模分档给予资金支持，最高不超过1500万元；对于区内股权投资基金实现项目退出时，可根据其对重点产业支持效果，按照退出交易规模的万分之二给予支持，最高不超过500万元。

培育支持企业在多层次资本市场融资发展方面，第七条第（一）款是根据企业在资本市场发展的不同板块、所处阶段以及融资状况，给予最高1000万元资金支持；第（二）款是支持企业在新三板挂牌，按照所处分层和经营状况给予最高250万元资金支持；第（三）款是鼓励服务机构协助企业在资本市场融资发展，按照被服务企业所处不同板块，给予最高200万元资金支持；第（四）款是支持企业开展定向增发融资，按照定增额度，分档给予最高150万元资金支持；第（五）款是支持企业在资本市场开展并购，按照并购交易额的1%，给予最高100万元资金支持。
加大中小微企业融资支持力度方面，第八条建立风险补偿机制，设立银行贷款、担保风险补偿资金池，资金池年度总规模各2000万元，根据驻区银行及区内担保机构对中小微企业提供信贷支持损失本金或代偿金额，给予一定比例风险补偿。第九条支持企业降低融资成本，对于2025年1月1日至政策有效期内，因自身生产经营需要，向银行申请贷款的中小微企业，按照实际支付利息的50%给予补贴，年度内累计不超过50万元（含）；向银行贷款提供担保产生担保费用，按照获得年化担保额度的1%给予补贴，单笔不超过10万元（含），年度内累计不超过20万元（含）。  

第十条坚持服务导向，在机场绿通、人才引进、应届毕业生落户、教育医疗、食堂物资供给等方面做好服务，优化金融营商环境。第十一条至十四条主要介绍了《措施》的享受标准、有效期3年等内容。
四、创新特点   

近年来，顺义区金融产业实现蓬勃发展，以产业基金、融资租赁等为代表的产业金融发展迅猛。目前，全区已聚集民生银行信用卡中心、民生理财、华夏基金、安联资管、贝宝支付、汇丰保险经纪等优质金融机构近500家，以农发基础设施基金、国创基金、国投基金、中交基金等央国企背景为代表的产业基金160余支。2024年金融业实现全口径一般公共预算收入97.6亿元，区级一般公共预算收入23.8亿元，居全区各行业首位；实现金融业增加值321.6亿元，同比增长8%，拉动GDP增长1.1个百分点,金融业增加值五年间实现翻一番，金融业作为全区第三大支柱产业地位持续巩固。
本《措施》结合顺义金融发展现状及特点，锚定产业金融发展新特点，坚持开放互促的主线，突破传统招商路径依赖，加强要素流动性，提高服务精准性，构建创新政策体系，着力吸引符合顺义区高精尖产业布局的金融机构、企业入区发展，不断释放产融互促新功能，为首都金融高质量发展贡献顺义力量。

五、涉及范围  

对首都产业金融中心建设有积极作用的金融机构和企业。
六、新旧政策差异

《顺义区关于打造首都产业金融中心促进金融产业发展的支持办法》（顺金融发〔2023〕7号）的政策条款内容不符合当前公平竞争审查要求，本《措施》各相关条款内容进行了全面修改，变动较大。


