渝经信中小〔2025〕20号

重庆市经济和信息化委员会

关于开展2025年重庆市制造业单项冠军企业

遴选认定的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关企业：

为加快培育发展制造业优质企业，根据《重庆市制造业单项冠军企业认定管理办法》（渝经信规范〔2024〕8号）规定，市经济信息委决定开展2025年重庆市制造业单项冠军企业（以下简称单项冠军）遴选认定工作。现将有关事项通知如下。

一、基本条件
（一）坚持专业化发展。申报单位长期专注并深耕制造业某一环节或某一产品领域，截至上年末，从事相关领域时间达到5年及以上，属于新产品的应达到3年及以上。

（二）市场竞争优势明显。申请产品（生产性服务）市场占有率位居全国前3位或者全球前5位。生产技术或制造工艺较高，关键性能指标处于国内同类产品领先水平，发展潜力大。

（三）自主创新能力突出。重视技术和产品创新，设立市级及以上研发机构，研发投入强度达到行业平均水平且保持较快增长。拥有有效发明专利等核心自主知识产权数量行业领先，主导或参与制定相关领域技术标准。

（四）经营业绩稳中向好。企业近三年平均主营业务收入不低于4亿元，国家级专精特新“小巨人”企业不低于1亿元。企业管理理念先进，精益化管理水平高。人才队伍结构合理，有市、区（县）级人才计划入选者，积极参与校企合作人才培养载体建设。

重点支持工业和信息化部发布的制造业单项冠军企业遴选认定重点领域，参与国家重大创新平台建设，承担国家重大科技项目，参与制造业强链补链行动，带动产业链上下游、中小企业融通创新的企业。
二、申报程序
（一）企业自主申报。采取线上填报与线下报送相结合的方式。企业通过重庆市制造业单项冠军申报平台（网址：dxgjsb.cqsme.cn）在线填写申请书（附件1），上传相关材料（申请书通过系统打印，盖章扫描后连同“企业认为需提供的其他材料”一并上传），于4月25日前将申报资料交区县经信部门，无需报送纸质材料。有效期内的国家级制造业单项冠军企业不再申报。
（二）区县初审汇总。各区县经信部门对企业申报材料的真实性和完整性进行初步审核，在申报平台完成线上审核，提出审核意见，确定推荐企业名单，填写《重庆市制造业单项冠军企业申请汇总表》（附件3），于5月9日前通过系统“推荐报告报送”模块上传包含汇总表的正式推荐报告（可编辑电子版和盖章扫描版），无需报送纸质材料。
（三）市级审核认定。市经济信息委根据区县推荐汇总情况，组织开展评审工作，对拟认定企业的财务数据及佐证资料进行现场复核，最终确定认定企业名单。

三、工作要求
（一）加强组织实施。各区县经信部门要从双百企业、领军（链主）企业、专精特新“小巨人”等优质企业中遴选重点培育对象，进一步加强政策宣传和辅导服务，组织发动符合条件的企业积极申报。
（二）加大政策支持。市经济信息委将对新认定的重庆市制造业单项冠军企业，给予不超过50万元资金奖励，并优先推荐申报国家级单项冠军，同时，在承担国家和市级重大科技项目、参与制造业强链补链行动，开展智能制造、数字化转型、绿色制造以及技术创新、上市融资、人才引进、市场开拓等方面予以重点支持。鼓励各区县加强政策支持。
（三）做好管理服务。各区县经信部门对已认定的单项冠军要加强跟踪服务，及时将企业更名、重组等重大变更情况报送市经济信息委，并认真做好单项冠军有关工作的组织实施，加强对企业的指导、跟踪和服务。
四、联系方式
业务咨询电话：023—63895423；

系统咨询电话：023—67044438；

附件：1.重庆市制造业单项冠军企业申请书（2025年版）

2.部分指标和要求说明

3.重庆市制造业单项冠军企业申请汇总表
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