关于《徐州市市级储备粮财政补贴资金

管理办法》的起草说明

一、制定的背景、必要性
粮食是事关国计民生的战略性资源，粮食安全事关政治安全、经济安全，是社会大局稳定的“基石”。各级财政部门都高度重视粮食安全，在储备粮保管、轮换等环节给予补贴。为规范补贴资金管理，提高资金使用效益，2021年1月，省财政厅、省粮食和物资储备局联合印发了《江苏省地方政府储备粮省级补贴资金管理办法》，从资金使用原则、补贴范围和标准、绩效评价与监督检查等方面都作了明确的规定。

我市本级储备粮财政补贴资金相关工作一直是按照《关于印发徐州市市级储备粮财政补贴资金管理办法的通知》（徐财规〔2021〕2号）执行，市级储备粮财政补贴标准也是通过该办法相关条款进行规定。2022年6月，省财政厅、省粮食和物资储备局联合印发了《江苏省地方政府储备粮省级补贴资金管理办法》（苏财规〔2022〕2号），废止了之前《江苏省地方政府储备粮省级补贴资金管理办法》（苏财规〔2021〕7号）文件，改动了省级储备粮油贷款利息补贴标准，由LPR+20BP修改为实际发生的贷款利息。

在此背景下，为更好地规范补贴资金使用管理，参照省做法，我们起草了《徐州市市级储备粮财政补贴资金管理办法》。通过该办法主要调整了省级储备粮油贷款利息补贴标准内容，以更有效地规范资金管理、提高补贴资金使用绩效。
二、制定的依据

根据《江苏省地方政府储备粮管理办法》（江苏省人民政府令第139号）、《江苏省地方政府储备粮省级补贴资金管理办法》（苏财规〔2022〕2号）等法律法规，结合我市实际情况，制定本办法。

三、起草过程和意见征询情况

本办法按照《江苏省地方政府储备粮管理办法》（苏财规〔2022〕2号）的要求进行制定，参考江苏省、南京市、淮安市等地方储备粮财政补贴资金管理办法进行制定。按照规范性文件制定的要求，于2023年9月28日通过局政务外网“意见建议”栏目公开征集社会各方意见，截止2023年10月28日未收到修改意见。

四、公平竞争审查情况

经对照市场监管总局、国家发展改革委、财政部、商务部、司法部《公平竞争审查制度实施细则》规定的审查标准对文件条款逐条进行了审查，不存在违反公平竞争原则和规定的条款。

五、规范的主要内容

一是明确职责分工，落实工作责任。为进一步厘清补贴资金管理分工，压实主体管理责任，办法明确：市财政局主要负责制定补贴资金管理办法，足额安排补贴资金预算，及时拨付补贴资金，组织开展补贴资金绩效重点评价工作；市发展和改革委员会主要负责配合制定补贴资金管理办法，审核确认市级粮油储备情况，提出补贴资金拨付建议，组织补贴资金预算编制、开展补贴资金绩效自评价工作。
    二是明确补贴内容，调整补贴标准。随着我市经济社会发展，粮食储备管理要求的不断提高，市财政局在调研周边城市情况、立足发展需求的基础上，明确按照承储企业已落实的储备规模总量，给予保管费用、轮换费用和贷款利息补贴。并对贷款利息结合粮食市场行情给予全额补贴。

三是明确拨付程序，规范发放时限。全面梳理资金拨付流程，明确由市发展和改革委员会对储备任务完成情况进行审核确认、提出资金拨付建议后，市财政局做好审核并及时拨付补贴资金，提高资金拨付效率。根据储备粮和储备油管理特点，明确市级储备粮、储备油贷款利息补贴按季度拨付，市级储备粮轮换费用补贴按年度拨付，市级储备粮储备粮保管费用、储备食用油保管和轮换费用补贴按半年度拨付。
    四是明确使用责任，加强绩效评价。补贴资金实行“定额包干、超支不补、节余留用”的办法，对承储企业未按规定轮换部分，扣除全年补贴资金。财政、审计部门加强对补贴资金的监督检查，必要时市财政局对补贴资金使用情况进一步开展绩效重点评价，评价结果将作为补贴资金政策调整和预算安排的重要依据。

六、社会稳定风险评估情况

合法性：该办法参照《江苏省地方政府储备粮省级补贴资金管理办法》（苏财规〔2022〕2号）进行制定，符合《江苏省地方政府储备粮管理办法》（江苏省人民政府令第139号）的各项规定。

合理性：该办法符合经济社会发展规律，保管费用和轮换费用补贴参照省级储备粮补贴标准执行，储备粮贷款利息补贴按照实际发生的贷款利息给予全额补贴，符合社会公共利益。

可行性：市级储备粮补贴工作从2003年开始实行，已有足够的经验，补贴标准、方式较为成熟。

可控性：储备粮补贴费用纳入部门预算管理，在本级财力保障范围之内，日常会同部门加强监管，确保风险可控。

市级储备粮财政补贴长期以来参照省级储备粮财政补贴的方式开展进行，本次出台的规范性文件按照上级文件要求，结合本地实际情况制定，已征求相关部门意见，文件的实施不会影响社会稳定。

                             经济建设处

                          2025年3月24日
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