[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _GoBack]《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》（征求意见稿）的起草说明

[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK2]一、起草背景、依据及过程
2024年9月，中共中央、国务院出台《关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》，分别从推动经济社会发展与就业促进协调联动、着力解决结构性就业矛盾、完善重点群体就业支持体系、健全精准高效的就业公共服务体系、提升劳动者就业权益保障水平等方面对就业工作提出了新的要求。今年3月，在十四届全国人大三次会议民生主题记者会上，人社部部长王晓萍从推动构建就业友好型发展方式、组织实施就业支持计划、有效提高人岗匹配效率、着力促进创业带动就业、确保重点群体就业稳定五方面，强调了今年促进高质量充分就业的发力方向。
[bookmark: OLE_LINK7]为全面贯彻落实中共中央、国务院及人社部关于高质量充分就业的新要求，填补当前区级政策空白，我局结合怀柔区就业工作的实际情况和产业发展方向，着手研究制定区级就业政策。通过听取相关部门产业发展趋势和用工需求，获取税务局、投资促进中心等部门企业经营数据，参考借鉴外省市及各区现行政策，收集企业、劳动者、培训机构等各方意见，按照政府引导和市场调节协同发力、产业发展和稳岗扩岗互促共进、短期见效和长效持续统筹兼顾、社会效益和经济发展协调统一原则，最终形成了《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》（以下简称《办法》）。
[bookmark: OLE_LINK8]二、起草原则
[bookmark: OLE_LINK6]（一）问题导向，精准施策。坚持问题导向，紧密围绕促进高质量充分就业核心目的，聚焦当前存在的困难企业稳定就业岗位压力大、经济发展带动就业能力不足、重点群体就业支持力度小、就业结构性矛盾依然突出等难题，制定针对性支持措施，有效破解就业难题。
（二）产业融合，协同发展。坚持就业与经济社会发展紧密结合，通过围绕重点产业发展制定就业支持政策，激发市场主体活力，推动产业发展与人才需求的紧密对接，为怀柔区重点产业提供有力的人才支撑。
（三）靶向发力、精准滴灌。相较于原区级政策，进一步提高政策的精准性和指向性，精准聚焦重点群体和关键领域，提高补贴力度，全面优化实施流程；同时，注重避免与现行市级政策的重复和冲突，确保政策的实效性。
（四）精准把控，高效执行。采用“先落实后补贴”的支持方式，整合行业主管部门、镇乡（街道）、区属国企等主体参与政策经办，委托第三方专业机构进行全要素实地核查，确保政策执行的有效性和可操作性。
三、主要内容
《办法》涉及4方面内容共10条政策条款：
（一）组织实施就业支持计划。包括支持困难企业稳定就业岗位1条政策，帮助困难企业纾困减压、稳岗扩岗，有效预防行业性、规模性失业风险，保持就业局势稳定。
（二）推动构建就业友好型发展方式。包括支持企业招用本区劳动力1条政策，紧紧围绕招商引资工作，推动新质企业招用本区劳动力，进一步提升本地劳动力的就业率和就业质量。
（三）确保重点群体就业稳定。包括支持加强零工群体保障力度、支持实习见习实训基地创建2条政策，围绕高校毕业生、灵活就业人员等重点群体现存就业问题，通过政策扶持帮助重点群体更好就业、更高质量就业。
（四）有效提高人岗匹配效率。包括支持城乡劳动力职业技能提升、支持围绕产业开展精品项目制培训、支持技能人才等级认定、支持举办职业技能竞赛、支持打造“怀柔技艺”品牌、支持高技能人才队伍建设6条政策，以技能人才发展和职业培训为抓手，分别从扩大培训规模、增加紧缺技能人才供给、推动产才融合发展、发挥引领示范效应等方向出发，提高培训针对性和有效性，缓解当前“有活没人干”“有人没活干”的问题。
整体结构分为《办法》正文和申报指南，详细说明了各项政策条款的申报条件和申报流程等内容。

