附件4

起草说明

为进一步优化畜牧兽医领域行政执法环境，落实包容审慎监管理念，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条关于“轻微违法不罚”“首违不罚”的规定，结合本市实际，制定《深圳市市场监督管理局畜牧兽医行政违法行为首违不罚、轻微免罚清单》（征求意见稿）》（以下简称《清单》），现将起草情况说明如下。

制定背景及必要性

（一）法律层面
《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条明确规定，违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。

（二）国家层面

《法治政府建设实施纲要（2021－2025年）》对政府部门的执法监管工作的法治化提出了更明确的要求：创新行政执法方式。广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，努力做到宽严相济、法理相融，让执法既有力度又有温度。全面推行轻微违法行为依法免予处罚清单。

（三）社会层面

近几年，机械执法导致负面影响甚至引发社会问题的情形时有发生。以引发全国关注热议的“获利14元，罚款十万元”食品安全行政处罚案为例，当地市场监管部门向法院申请强制执行，法院审理后认为处罚畸重，裁定不准予强制执行。社会上比较普遍的观点是其不符合行政处罚的原则，即“过罚相当”的原则。行政执法因机械执法、过罚不当导致负面影响甚至引发社会问题的现象时有发生，社会大众对执法合理性的诉求需要相应完善具体执法规则。

在此背景下，各地积极探索建立相关执法制度规范。广东省农业农村厅2022年印发《广东省农业农村领域轻微违法行为免予行政处罚清单》（粤农农规〔2022〕2号）规定了7项可以免予行政处罚的事项。同时规定，各市农业农村部门可以根据工作实际，在省级清单的基础上制定本市的行政执法减免责清单。广州市农业农村局2023年印发《广州市农业农村领域轻微违法行为依法不予行政处罚清单》（穗农规字〔2023〕8号）规定了16项依法不予行政处罚的事项。
为了更好地贯彻行政处罚法规定，规范行政处罚实施，根据国务院、省人民政府有关文件精神，结合我市实际，制定了《清单》。

基本原则

（一）包容审慎监管  

以教育指导为先，对非主观恶意、未造成实际危害的行为，优先通过责令改正、普法宣传等方式规范经营。  

（二）过罚相当原则

严格界定“轻微违法”标准，确保违法行为的社会危害性、改正态度与处理结果相匹配。  

（三）依法依规适用

明确适用条件，仅对符合法定情形的行为免罚，防止滥用自由裁量权。

《清单》主要内容说明

《清单》共设置了8项不予处罚事项，其中涉及《中华人民共和国动物防疫法》事项2项，涉及《兽药管理条例》3项，涉及《饲料和饲料添加剂管理条例》3项。

不予处罚事项的梳理以适度、必要为原则，不追求数量，也不机械限制，根据执法实践，筛选出社会危害性小、符合“轻微”标准的事项，加以规范。涉及质量安全、疫情防控等方面的事项，导致危害后果的风险较高，原则上不纳入。

实施保障措施

（一）加强宣传解读 

通过培训、案例解读等方式，确保执法人员准确适用清单，同时向管理对象普及免罚政策。  

（二）完善配套制度 

通过签订承诺书等方式加强教育引导，并跟进复查改正落实情况，规范免罚程序，避免“一放了之”。  

（三）动态调整机制 

根据执法实践及法律法规变化，适时增补或调整事项。

结语

本清单的制定是深化畜牧兽医领域“放管服”改革的重要举措，旨在通过“有温度的执法”激发市场主体活力，助力乡村振兴。下一步将强化监督落实，确保政策红利精准惠及基层，推动畜牧兽医业高质量发展。

特此说明。
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