《宿州市科学技术局以科技创新推进未来产业创新发展实施方案》起草说明

为深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神，进一步强化科技创新支撑引领未来产业发展，加快培育新质生产力。根据《安徽省科学技术厅加快推进未来产业创新发展实施方案》（皖科前沿〔2024〕409号）和《宿州市未来产业发展行动方案》（宿政办秘〔2024〕37号）等文件精神，我局起草了《宿州市科学技术局以科技创新推进未来产业创新发展实施方案》（以下简称《方案》），现将《方案》内容简要汇报如下：
一、起草背景及原因
2024年12月20日，市政府印发了《宿州市未来产业发展行动方案》（宿政办秘〔2024〕37号），明确提出要深入实施创新驱动发展战略，抢抓新一轮科技和产业变革机遇，加快培育未来产业，构建“5+X”未来产业体系，推动未来产业与战略性新兴产业深度融合、协同发展，发展壮大“5512”产业工程，加快形成和发展新质生产力，为建设现代化新宿州提供重要支撑。12月26日，安徽省科学技术厅印发了《安徽省科学技术厅加快推进未来产业创新发展实施方案》（皖科前沿〔2024〕409号），明确提出了从14个方面加快推动未来产业发展。为进一步强化科技创新支撑，推动我市未来产业发展，我局起草了《方案》。
二、《方案》的整体依据
本《方案》以《安徽省科学技术厅加快推进未来产业创新发展实施方案》（皖科前沿〔2024〕409号）和《宿州市未来产业发展行动方案》（宿政办秘〔2024〕37号）等有关法律规定为依据，结合工作实际，形成《方案》。
三、《方案》的具体内容
一、指导思想。主要阐述了发展未来产业是贯彻落实党的二十大精神的重要举措，也是推动我市高质量发展的必由之路，同时明确了发展未来产业的主要路径。
二、发展目标。主要是结合我市实际，从技术水平、规模效应和资源保障三个方面明确了2030的目标任务。
三、重点领域。主要是结合我市资源和产业优势，规划提出了通用智能、空天信息、低碳能源、生命健康和先进材料五大未来产业方向。通用智能领域重点推动“人工智能+”行动；空天信息领域重点发展低空经济产业；低碳能源领域重点布局布局氢能、新型储能；生命健康领域重点发展合成生物学；先进材料领域重点推动高分子复合材料、碳纤维复合材料、光电磁功能复合材料等产品研发。
四、重点任务。主要明确提出了12项行动。
一是加强未来产业关键核心技术攻关。首先是推动场景创建工作，对入选市级重大应用场景典型案例的，每项给予20万元奖励；其次是实施未来产业科技创新攻关行动，常态化征集未来产业科技攻关需求，以“抢占未来产业制高点”为目标，每年组织实施一批科技攻关项目。
二是打造未来产业创新培育平台。首先是完善科技创新平台体系，着力构建科技创新平台体系，不断提升我市自主创新能力；其次是组建未来产业技术创新联盟，实现创新资源的有效分工与合理衔接，支撑我市核心竞争力的有效提升。
三是引育未来产业科技创新人才。首先是加强高层次科技人才（团队）引进力度，对新获批的市级高层次科技人才团队、省级院士工作站和市级院士（专家）创新中心、工作站给予资金支持；其次是加强未来产业科技人才自主培养，推动企业与高校院所开展产业技术协作攻关、联合培养未来产业人才。
四是推进未来产业科技成果转化。首先是构建未来产业公共服务网络，加快推进技术转移中心、技术交易市场、科技服务机构建设，构建开放、高效、专业的技术市场服务体系；其次是推动重大创新成果加速转化，支持省内外高校、院所在宿建立研究院，聚焦高校科技成果转化和产业化，促进创新链与产业链深度融合。
五是壮大未来产业科技企业队伍。首先是实施初创小微企业孵化行动，将未来产业作为优先孵化培育领域，提升孵育精准度，培育一批拥有自主知识产权的硬科技企业；其次是深入实施创新主体壮大行动，聚焦未来产业培育发展，培育壮大高新技术企业和科技型中小企业队伍，对获批高新技术企业的单位给予资金支持。
六是优化未来产业创新发展生态。主要是明确从推动科技金融融合发展、营造未来产业创新创业氛围两个方面不断优化我市未来产业创新发展生态。
五、保障措施。主要明确了发展未来产业的三项重点保障措施，从加强组织领导到强化政策支持，再到建立跟踪机制，全方位保障我市未来产业快速发展。
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