
《关于进一步发挥企业在科技活动中主体作用
构建“企业出题、政府助题、平台答题、
车间验题、市场评价”创新模式的实施意见》的起草说明



现将《关于进一步发挥企业在科技活动中主体作用 构建“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”创新模式的实施意见》（以下简称“实施意见”）的起草情况说明如下：
一、编制背景
习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会上强调“扎实推动科技创新和产业创新深度融合，融合的关键是强化企业科技创新主体地位。要充分发挥科技领军企业龙头作用，鼓励中小企业和民营企业科技创新，支持企业牵头或参与国家重大科技项目。要引导企业与高校、科研机构密切合作，面向产业需求共同凝练科技问题、联合开展科研攻关、协同培养科技人才，推动企业主导的产学研融通创新”。习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出，“抓科技创新和产业创新融合，要搭建平台、健全体制机制，强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接”。
[bookmark: _GoBack]省委、省政府高度重视科技创新工作，出台《关于加快建设创新浙江 因地制宜发展新质生产力的实施方案》，提出坚持企业创新主体地位，着力强化科技创新和产业创新深度融合，支持企业全面参与到技术创新决策、科研组织和成果转化中去，推动形成新质生产力竞相涌现的生动局面。今年2月，王浩书记在推进科技创新产业创新深度融合座谈会上强调“要下功夫打通科技创新和产业创新深度融合的卡点堵点，做到“‘企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价’”，形成有利于创新创业的良好机制和浓厚氛围”。3月，刘捷省长在省科技厅调研时要求“在一些关键核心技术上支持企业加大创新步伐，发挥牵头抓总作用，支持基础性和原创性，建立机制，推动科技创新和产业创新深度融合”。《科技强省2025年工作任务书》明确“6月底前，会同省经信厅等出台进一步发挥企业在科技活动中主体作用的意见”。
二、主要内容
实施意见分为总体要求、重点任务、保障措施三个部分。
总体要求中明确：到2027年，企业技术创新能力保持全国前列，“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”科技创新模式全面推广，企业在技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化等科技活动中的主体作用明显增强，企业牵头承担或参与的省重大科技计划项目占比80%以上，其中企业作为牵头单位的省重大科技计划项目不低于70%，每年取得一批100项支撑引领新质生产力发展的标志性成果。
主要任务围绕“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”，共五方面15条政策。一是建立精准有效的“企业出题”机制，提升企业创新决策话语权建立有效的企业出题机制，提升企业创新决策话语权。突出企业创新决策的主体作用，避免研发与市场脱节，发现“真需求”，主要是完善企业创新需求共同凝练机制、畅通企业重大创新需求传导通道、建立企业需求转化为项目榜单的标准、加强企业需求牵引的基础研究等4个方面。二是建立有求必应的“政府助题”机制，激发企业科技创新源动力发挥政府助题激励作用，激发企业科技创新源动力。强调企业技术攻关的主体作用，政府协调跨领域资源配置，研究“真问题”，包括坚持企业主导实施重大科技专项项目、畅通企业与高能级平台人才流通渠道建立企业研发项目上升机制、支持企业承担国家攻关任务、增强科技金融服务企业能力、强化创新基础设施开放共享健全技术攻关风险分散机制等4个方面。三是建立人才支撑的“平台答题”机制，提高企业创新资源汇聚力强化平台答题支撑作用，提高企业创新资源汇聚力。突出企业科研组织的主体作用，平台发挥技术人才优势，提升“真质效效率”，主要通过引导平台聚焦企业需求开展攻关、加强企业主导的科创平台建设、等方式提高企业自主创新能力。四是建立应用导向的“车间验题”机制，突出企业成果检验主导权建立车间验题实战场景，突出企业成果检验主导权。强调企业成果转化的主体作用，以生产一线为试验场，验收“真成果”，包括建立企业主导的成果验收机制、支持企业建设概念验证中心和中、支持企业建设制造业中试平台基地等23个方面。五是建立实绩实效的“市场评价”机制，强化企业科技成果转化力健全市场评价体系，强化企业科技成果转化力。突出企业市场评价的主体作用，通过市场的最终检验反馈促进迭代优化，实现“真评价”，包括打造市场导向的科技成果转化体系、加强企业创新产品应用场景建设建立健全科技成果市场价值发现机制和推行“企业认定、政府认账”人才评价机制、建立学科按需设置机制等科技成果市场推广应用机制24个方面。
保障措施包括加强组织领导、加强政策保障、加强评价激励三个方面。


