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《加强双创孵化载体建设若干措施（征求意见稿）》修订说明

为进一步加快构建全链条创新创业生态体系，省科技厅对《加强双创孵化载体建设8条措施（试行）》（云科发〔2021〕71号，以下简称“原措施”）进行修订，起草了《加强双创孵化载体建设若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》），现说明如下：
一、修订背景
省科技厅印发的《加强双创孵化载体建设8条措施（试行）》（云科发〔2021〕71号），自2022年实施以来，在引导双创孵化载体高质量发展，支持科技型中小企业快速成长，构建良好的创新创业生态，推动科技型企业孵化培育方面起到显著的效果，但随着新时期双创孵化载体发展方向的变化，原措施已不能满足我省双创孵化载体建设的需求。为贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察云南重要指示精神，深入实施创新驱动发展战略，进一步提升我省双创孵化载体建设及运营质量，充分发挥彩云汇科创大赛服务创新创业的功能，助力我省培育和引进更多高质量科技型企业，省科技厅对原措施进行了修订，起草了《若干措施》。
二、修订依据
《若干措施》依据《国务院关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》（国发〔2018〕32号）、《云南省人民政府关于印发云南省“十四五”科技创新规划的通知》（云政发〔2021〕22号）、《创新驱动高质量发展29条措施》（云办发〔2021〕36号）、《云南省加快提升创新创业活力若干政策措施》（云政发〔2022〕3号）、《科技创新赋能产业高质量发展二十条措施》（云政办发〔2024〕51号）、《创业投资支持科技创新和产业高质量发展若干政策措施》（云发改财金〔2025〕52号）等文件，在原措施的基础上修订。
三、修订说明
《若干措施》在原措施基础上从以下几个方面进行修订。
（一）删除的条款
在总结原措施贯彻落实情况基础上，根据国家双创孵化载体最新的发展方向，结合我省实际情况，《若干措施》删除了原措施中的部分内容，一是根据上位政策变化和职能调整，删除了原措施中关于众创空间、大学科技园、星创天地的有关内容；二是由于其他政策已有明确规定，删除了原措施中关于科技创新券内容；三是双创专家已转入常态化管理，删除原措施中关于双创专家团队的内容。
（二）保留、优化的条款
一是为持续强化对省外高质量孵化器的引进力度，带动提升我省双创孵化载体建设及运营质量，《若干措施》保留原措施中引进省外知名双创孵化载体运营机构措施内容。
二是借鉴省外创新区域建设双创孵化载体优秀经验，《若干措施》强化了传统孵化器的运营绩效，将原措施中孵化器认定给予资金补助、孵化器考核评优给予资金补助调整为根据孵化器运营成效考核择优补助，同时适当提升了补助资金标准。
三是为引导双创孵化载体为入孵企业提供金融资本服务，促进金融赋能科技企业发展，《若干措施》保留原措施中双创孵化载体为在孵企业提供多样化的科技投融资服务的措施内容。
四是《若干措施》对原措施中激发双创孵化载体行业活力的内容进行优化，取消“双创服务能力提升”专项资金支持。
五是为充分发挥云南省创新创业大赛（彩云汇科创大赛）培育、引进科技型企业的功能，进一步打造“彩云汇”科创品牌，《若干措施》在原措施基础上优化了大赛资金支持标准，构建梯次奖补体系，同时重点支持高创新型优质企业，对获中国创新创业大赛国赛三等奖以上奖励的企业给予重点研发项目支持。
（三）新增的条款
借鉴学习江苏、安徽、浙江、四川、广东等外省创新区域建设双创孵化载体建设的成功经验、优秀做法，结合我省实际情况，在原措施基础上《若干措施》增加了科创飞地、垂直孵化器、新型科技园区的措施内容，以科技型企业引培、人才引进、科技成果转化、金融赋能等主要指标为双创孵化载体运营成效进行绩效评价，择优进行资金补助支持。
一是支持科创飞地建设。为解决我省重点产业创新型企业、项目、人才、技术等资源不足问题，借鉴省外建设科创飞地建设的做法，结合我省实际情况，支持各级地方政府、科研院所、高等院校、双创孵化载体、企业等单位在域外设立科创飞地，同时鼓励支持除昆明市以外的省内州（市）在昆明设立科创飞地，作为州（市）开展关键技术攻关、成果转化、企业孵化培育、人才引培等科技创新工作的载体。
二是支持垂直孵化器建设。学习借鉴省外建设垂直孵化器的做法，结合我省实际情况，引导支持大中型企业、科研院所等单位探索建立符合自身产业链及技术优势领域发展方向的垂直孵化模式，促进科技成果产业化，带动创新链、产业链、人才链、资金链融通发展，培育、引进更多有创新发展潜力市场主体。
三是探索新型科技园区创建。学习借鉴省外创新区域建设科技产业园区的成功经验，做法，引导各级地方政府充分利用区域内闲置楼宇资源，批量引进省外高质量科技企业、项目、人才、技术、资金等创新要素聚集发展，建设具备较强科创属性的新型科技园区。



