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关于《北京市西城区促进数据产业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》的起草说明

一、政策制定背景和过程
（一）制定背景
为贯彻落实《国家发展改革委等部门关于促进数据产业高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）等政策文件要求，促进区域数据产业高质量发展，构建以数据为关键要素的数字经济，结合区域实际，西城区数据局起草完善了数据产业专项政策，形成了《北京市西城区促进数据产业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称“数产十条”）。
制定“数产十条”遵循了以下原则。一是突出政策引领。按照《指导意见》最新要求，对照《国家数据基础设施建设指引》《国家数据标准体系建设指南》等数据领域的指导文件，聚焦数据产业发展重点方向给予支持，大力培育和发展新质生产力。二是突出数据主导。围绕培育优质经营主体、促进数据技术创新、提升数据资源开发利用水平、支持数据流通交易、科学推进数据基础设施建设、强化数据安全保障、推动数据标准体系建设、优化产业发展环境等八大支撑路径，推动数据产业全要素、全方位、全过程系统性发展。三是突出区域特色。着力发挥央地联动优势，在强化数据资源汇聚供给、促进数据产业链融通发展、支持建设重大技术创新平台等方向给予支持。聚焦金融服务、教育教学、能源电力、商贸流通、文化旅游、医疗健康、城市治理、应急管理、绿色低碳等重点领域，充分发挥海量数据资源和丰富应用场景优势。
（二）制定过程
[bookmark: OLE_LINK1]2025年，区数据局结合西城区数据产业发展情况，对“数产十条”进行多次修改完善，形成征求意见稿。
2、 政策主要内容
“数产十条”共10条24款政策，包括适用范围、培育优质经营主体、促进数据技术创新、提升数据资源开发利用水平、支持数据流通交易、科学推进数据基础设施建设、强化数据安全保障、推动数据标准体系建设、优化产业发展环境、附则。
（一）适用范围
明确政策的适用范围为，在西城区依法经营，聚焦数据采集汇聚、计算存储、流通交易、开发利用、安全治理和数据基础设施建设等数据产业相关领域的企业或机构。
（二）培育优质经营主体
聚焦数据资源、数据技术、数据服务、数据应用、数据安全、数据基础设施6类数据企业类型，设置了支持重点单位发挥引领作用、支持高潜力数据企业发展、支持数据产业链融通发展等3款政策，加速打造数据产业集群。
（三）促进数据技术创新
加大对数据领域基础性技术研究、前沿性技术创新的支持力度，设置了支持建设数据领域重大创新平台、支持攻关数据领域重点技术研发项目等2款政策，不断提升数据采集、治理、应用的智能化水平。
（四）提升数据资源开发利用水平
参考国家、北京市“数据二十条”等文件，设置了支持公共数据资源开发利用、支持数据应用场景创新、支持企业拓展数据应用业务等3款政策，促进公共数据合规高效流通，推动跨行业跨领域数据互通共享，充分释放数据资源价值。
（五）支持数据流通交易
鼓励探索多元化数据流通交易方式，设置了支持数据合规流通交易、支持数据跨境流通等2款政策，加快构建合规高效、场内外结合的数据要素流通和交易体系。
（六）科学推进数据基础设施建设
按照《国家数据基础设施建设指引》，设置了支持重点数据基础设施建设、支持算力协同供给等2款政策，鼓励建设面向数据高效供给体系、数据可信流通体系、数据便捷交付体系、行业数据应用体系等方向的数据基础设施。
（七）强化数据安全保障
为统筹提高数据领域动态安全保障能力，对提供数据安全产品和服务的企业予以支持，促进基础设施安全、数据安全、应用安全协同发展，加快构建覆盖数据全生命周期的综合安全体系。
（八）推动数据标准体系建设
为落实《国家数据标准体系建设指南》，对主导或参与国际标准、国家标准、北京市地方标准、行业标准制定的单位给予资金奖励，加快推动数据资源、数据技术、数据流通利用、数据基础设施、数据安全保障等标准规范研制。
（九）优化产业发展环境
设置了支持营造便捷高效的营商环境、支持加大金融服务保障力度、支持培育数据领域专业人才、支持搭建数据企业交流合作平台、支持建设高品质数据产业集聚区、支持发展第三方服务等6款政策，不断提升服务保障水平，培育创新发展良好生态。
（十）附则
明确由区数据局负责解释和组织实施，以及有效期为5年等内容。
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