






渝经信科技〔2025〕7号


重庆市经济和信息化委员会
关于征集2025年度产业关键核心技术攻关
“揭榜挂帅”项目需求的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关单位：
为深入贯彻习近平总书记关于有序推进创新攻关“揭榜挂帅”体制机制的重要指示，认真落实市委深入推动制造业高质量发展大会部署要求，加快突破制约“33618”现代制造业集群体系发展的关键核心技术，以技术攻关促进产业创新，以产业创新引领全面创新，经研究，决定开展2025年度产业关键核心技术攻关“揭榜挂帅”项目需求征集。现就有关事项通知如下。
一、征集方向
聚焦我市“33618”现代制造业集群体系建设需求，重点面向智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料、智能装备及智能制造、生物医药及医疗器械、人工智能等“新星”产业集群，征集一批制造业领域关键核心技术攻关“揭榜挂帅”项目需求。主要方向如下：
（一）智能网联新能源汽车
重点征集智能底盘、智能车身、智能座舱、汽车电池与安全、电驱动系统、整车热管理、国产化汽车仿真软件、新一代车载通信、智能化车辆试验检测等方向的关键核心技术攻关及产业化项目需求。
（二）新一代电子信息制造业
重点征集可广泛应用于先进制造业、低空经济等领域的功率半导体、智能芯片、新型显示、智能传感器，以及智能消费电子产品、新一代智能终端等方向的关键核心技术攻关及产业化项目需求。
（三）先进材料
重点征集先进金属材料、化工新材料、粉体材料、复合材料、高性能过滤材料、纳米材料等方向的关键核心技术攻关及产业化项目需求。
（四）智能装备及智能制造
重点面向航空装备、船舶装备、动力装备、工业母机、电力装备等领域，征集整机制造及核心零部件开发的关键核心技术攻关及产业化项目需求。
（五）生物医药及医疗器械
重点面向生物药、化学药领域，征集抗体药物、重组蛋白及多肽药物、疫苗、细胞治疗、化学创新药、高端制剂等方向的关键核心技术攻关及产业化项目需求；面向医疗器械领域，重点征集诊断类、治疗类、康复类器械的关键核心技术攻关及产业化项目需求。
（六）人工智能等“新星”产业
重点征集机器学习、知识图谱、多模态大模型、自然语言处理、智能语音、计算机视觉、生物特征识别、智能体、群体智能、跨媒体智能、具身智能、智能软件、安全防护等人工智能领域，以及新型物联网等“新星”产业领域关键核心技术攻关及产业化项目需求。
二、征集要求
（一）征集对象为重庆市内注册、具有独立法人资格的企事业单位、行业协会等。鼓励产业创新综合体组成单位申报。同一单位报送的技术需求数量原则上不超过3个，报送主体对报送材料的真实性负责。需求提出者不得作为牵头单位申请揭榜。
（二）需求应具有明确的创新紧迫性和产业导向性，主要分为前沿技术、填补国内空白技术、填补我市产业链短板技术、巩固提升本地产业链技术四类。
（三）需求应是申报单位尚未完成研发攻关且依靠现有能力难以独立解决的难题，预计攻关周期一般不超过3年。
（四）攻关完成后形成的成果应进行产业化应用，具有较强的市场推广价值和应用示范效应。
（五）需求的指标参数包括技术攻关指标（功能指标、性能指标等）和产业化指标（经济指标、知识产权指标等），技术攻关指标的参数应不少于5项，且能够对标国际、国内技术前沿，体现行业发展趋势。应同时明确指标参数的工况环境、成本约束等技术应用的边界条件，并提出评测方法建议。
（六）应同时提出攻关的完成时限、资金预算、产权归属等对揭榜单位的条件要求。
三、报送要求
请有申报意愿且符合条件的单位填写《重庆市2025年度产业关键核心技术攻关“揭榜挂帅”项目需求表》（附件1）和《重庆市2025年度产业关键核心技术攻关“揭榜挂帅”项目需求汇总表》（附件2），于2025年6月5日（星期四）18:00前将纸质版、电子版各一份报送至区县经信部门。请各区县经信部门积极动员组织辖区单位申报，做好资料初审和推荐汇总工作，于6月12日（星期四）18:00前报送至市经济信息委一楼政务服务大厅。市经济信息委将组织专家对征集的需求进行分析论证，凝练任务榜单，组织开展产业关键核心技术攻关“揭榜挂帅”。
联系人：市经济信息委郝老师，政务服务大厅郭老师；联系电话：023—63899456，023—63897953。
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重庆市经济和信息化委员会    
2025年5月15日        
（此件公开发布）
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