泉州市海丝外贸基金实施方案
（征求意见稿）

为全面贯彻落实中央、省、市各级稳外贸工作部署要求，强化“财政政策+金融工具”运用，全力支持外贸企业降本提质增效，重点缓解中小微外贸企业融资难题,推动泉州外贸高质量发展，制定本实施方案。
[bookmark: _GoBack]一、运作方案
泉州市海丝外贸基金（以下简称“海丝外贸基金”）是由市政府与驻泉金融机构合作设立，依托福建“金服云”平台，为各类外贸企业提供固定优惠利率的流动性融资支持。
（一）服务对象
支持上一年度以来有进出口实绩的外贸企业，特别是工贸一体化企业、中小微外贸企业，同时符合成立两年以上、具备正常生产经营条件、近两年未发生重大安全生产事故和环境污染事故、企业三年内无重大违法违规行为、未被纳入失信被执行人名单、未被纳入异常经营目录。
（二）支持方式
1.贷款模式。海丝外贸基金总规模30亿元，企业支付利率按1.5%/年的固定优惠利率执行，单户企业可享受固定优惠利率的贷款规模控制在2000万元以内，且不超过上年企业出口额的50%。贷款期限由金融机构与企业自主选择，鼓励采取无还本续贷方式支持企业接续融资。在融资方式选择上，鼓励金融机构基于企业平台交易流水、海外仓使用率、供应链数据等构建信用评分模型，提供纯信用融资。鼓励开展外贸企业应收账款融资、出口信保融资、出口退税质押融资及相关业务创新，丰富信贷产品体系。合作金融机构可向中国（福建）国际贸易单一窗口申请查阅企业的资信信息。
2.财政贴息。企业支付利率与金融机构回报利率的差额由财政贴息，贴息期限最长不超过3年，贴息资金由市、县（市、区）两级财政按5:5分担，各县（市、区）财政承担的金额根据企业属地核定。金融机构回报利率由市商务局会同市财政局、市委金融办通过公开竞价方式确定。金融机构回报利率确定后，与人民银行一年期贷款市场报价利率（LPR）挂钩浮动，实行动态调整。
（三）合作模式 
[bookmark: _Hlk194742778]金融机构可自行承担风险，也可选择增加银政担、银保等合作模式。其中，银政担模式指金融机构为企业办理信贷业务，由政府性融资担保机构在贷款出现风险时，按约定及本实施方案规定承担风险责任的模式。银保模式指金融机构为企业办理信贷业务，企业投保贷款保证保险，在贷款出现风险时，金融机构、保险机构按约定及本实施方案规定承担风险责任的模式。
（四）风险机制 
1.风险补偿机制。对选择银政担模式的外贸企业，符合《泉州市地方金融监督管理局 泉州市财政局关于印发<泉州市中小微企业融资增信基金实施方案>的通知》（泉金规〔2023〕3号）条件的，贷款损失按规定分担比例进行分险。其他符合《国家融资担保基金银担“总对总”批量担保业务管理细则》规定的，纳入“总对总”批量担保业务。同一企业出现多笔不良贷款时，按纯信用贷款、出口信保保单融资、其他类贷款的顺序依次给予补偿。
2.风险熔断机制。同一合作金融机构在本实施方案支持范围内的不良贷款率达到5%时予以警示，暂停办理海丝外贸基金新增业务，即为熔断。金融机构在出现熔断之日起3个工作日内应主动向市商务局、市财政局、市委金融办报告，熔断前受理的业务可按本办法规定享受相关政策。未按规定报告的，对导致熔断的不良贷款及熔断后新增的不良贷款不予补偿。不良贷款率若恢复至5%以内，金融机构可通过金服云平台提出申请，获得同意后可重启相关业务。同一金融机构包括市级分行及下属分支行、营业部等。
（五）尽职免责
各相关方要针对海丝外贸基金业务建立尽职免责制度，强化激励考核机制，对符合规定的海丝外贸基金业务发生风险的，经核查有充分证据表明相关机构及工作人员按照有关法律法规、规章和政策文件以及内部管理制度勤勉尽职地履行职责的，予以免责，相关人员有重大过错或故意的除外。
二、运作流程
（六）名单申请
符合条件、有融资需求的外贸企业向所在县（市、区）商务主管部门提出申请，由所在县（市、区）商务主管部门根据企业申报的信用、信用承诺等材料进行初审，形成拟推动对接企业名单。市商务局收集汇总各县（市、区）企业名单，征求市财政局、市委金融办意见后，经公示形成泉州市海丝外贸基金融资对接清单。具体申报通知另行发布。
（七）企业申请贷款
市商务局将泉州市海丝外贸基金融资对接清单上传至福建“金服云”平台，再由平台推送给合作金融机构进行对接。企业通过金服云平台“快服贷”专区泉州海丝外贸贷产品模块，自愿选择具体合作模式，在线发起融资申请。
（八）合作金融机构对接受理
合作金融机构通过金服云平台对接受理，结合“国际贸易单一窗口”等平台开展审查审核。对接情况在线留痕，金服云平台设置“已发布”“被关注”“已授信”等业务状态标识。对接未成功，除涉密及敏感信息，应简要说明理由。
（九）放款备案
对接成功后，银行应在5个工作日内，通过金服云平台报备授信、贷款发放情况。逾期未报备的，不纳入风险分担支持范围。合作金融机构根据风险审查结果，与企业签约、放款，从企业申请到贷款批复不超过30个工作日。金融机构负责资金投放后的跟踪管理。
（十）结算贴息
贴息资金由市、县（市、区）两级财政统筹安排，并纳入市、县（市、区）两级商务部门年度预算。市商务局提出年度贴息资金预算，报市财政局审核。合作金融机构在基金规模内办理海丝外贸贷业务，根据贷款情况定期与市商务部门结算贴息资金，并向市财政局备案。原则上每年上半年进行上年度贴息资金结算，并视贷款投放情况预拨下半年贴息资金。
（十一）风险补偿
贷款按照采用模式，由金融机构自行承担或向政府性融资担保机构、出口信保机构按约定申请风险补偿。产生不良贷款后，相关金融机构应积极开展追收事宜。
（十二）数据查询分析
通过金服云平台为市商务局、市财政局、市委金融办提供企业融资需求、获得授信额度、贷款的总额、余额及明细清单、资金池余额、不良贷款、追偿情况以及风险补偿申请等信息的实时查询功能，及对相关金融机构上一年度海丝外贸贷开展情况的汇总分析功能。 
三、考核机制
（十三）定期通报
合作金融机构每季度将海丝外贸基金客户审批情况及放款情况形成季报发送市商务局、市财政局、市委金融办，并按季度发送国家金融监督管理总局泉州监管分局。
（十四）正向激励
年度结束后，对服务优秀的合作银行，纳入社保基金招标、年度综合评价等方面，予以统筹激励。
四、其他事项
（十五）海丝外贸基金政策与现行中央外经贸贷款贴息、省级外贸贷政策可叠加享受，与其他类贴息政策不可叠加享受。
（十六）本实施方案由市商务局、市财政局、市委金融办负责解释，方案执行过程中需对相关内容进行调整，应提前报市政府同意并制定具体细则。
（十七）本实施方案自发布之日起实施至2027年12月31日。
